
第２０８回幹事会議事要旨 

日 時 平成２７年１月２９日（木）１３：３０～１６：３０ 

場 所 日本学術会議大会議室 

出席者 （会長） 大西 隆 

（副会長）向井 千秋、井野瀬 久美恵、花木 啓祐 

（第一部）小森田 秋夫、杉田 敦、小松 久男、恒吉 僚子 

（第二部）大政 謙次、福田 裕穂 

（第三部）相原 博昭、土井 美和子、大野 英男、川合 眞紀 

（事務局長）田口 和也 

（事務局次長）山田 淳 

（課長等）吉住 啓作、檀原 均、中澤 貴生、盛田 謙二、佐藤 正一 

審議事項等 

１ 前回議事要旨の確認が行われた。 

２ 以下の公開審議が行われた。

(1) フューチャー・アースの推進に関する委員会における委員を決定した。 

(2) 科学者委員会・科学と社会委員会合同広報・科学力増進分科会小委員会の

設置等に伴う科学者委員会運営要綱及び科学と社会委員会運営要綱の一部

改正（新規設置 1 件、廃止 1 件）並びに小委員会委員（1 小委員会）を決定

した。 

○新規設置

・科学者委員会・科学と社会委員会合同 広報・科学力増進分科会 高校理科

教育検討小委員会 

○廃止

・科学者委員会・科学と社会委員会合同 広報・科学力増進分科会科学技術

リテラシー小委員会 

(3) 国際委員会運営要綱の一部改正（新規設置 1件、廃止 2件）及び小委員会

委員（1小委員会）を決定した。 

○新規設置

・国際委員会 Ｇサイエンス及びＩＣＳＵ等分科会 ＩＣＳＵ対応小分科会 

○廃止

・国際委員会 Ｇ８及びＩＣＳＵ等分科会 ＩＣＳＵ附置委員会対応小分科会 

・国際委員会 Ｇ８及びＩＣＳＵ等分科会 ＩＡＰ附置委員会対応小分科会 

(4) 第一部科学と社会のあり方を再構築する分科会を設置することを決定し

た。 

 (5) 分野別委員会運営要綱の一部改正（新規設置 13 件、廃止 1 件、委員構成

の変更 4件、委員会名、調査審議事項及び委員構成の変更 1件）及び委員会

等委員（1委員会、34 科会、12 小委員会）を決定した。 

〇新規設置 



 
・地域研究委員会・地球惑星科学委員会合同 地理教育分科会 地誌教育小委

員会 

・環境学委員会・地球惑星科学委員会合同 IGBP・WCRP・DIVERSITAS 合同分

科会 MAHASRI・GEWEX 小委員会 

・環境学委員会・地球惑星科学委員会合同 IGBP・WCRP・DIVERSITAS 合同分

科会 IGAC 小委員会 

・環境学委員会・地球惑星科学委員会合同 IGBP・WCRP・DIVERSITAS 合同分

科会 IMBER 小委員会 

・環境学委員会・地球惑星科学委員会合同 IGBP・WCRP・DIVERSITAS 合同分

科会 SOLAS 小委員会 

・環境学委員会・地球惑星科学委員会合同 IGBP・WCRP・DIVERSITAS 合同分

科会 CLIVAR 小委員会 

・環境学委員会・地球惑星科学委員会合同 IGBP・WCRP・DIVERSITAS 合同分

科会 GLP 小委員会 

・環境学委員会・地球惑星科学委員会合同 IGBP・WCRP・DIVERSITAS 合同分

科会 SPARC 小委員会 

・環境学委員会・地球惑星科学委員会合同 IGBP・WCRP・DIVERSITAS 合同分

科会 Clic 小委員会 

・環境学委員会・地球惑星科学委員会合同 IGBP・WCRP・DIVERSITAS 合同分

科会 iLEAPS 小委員会 

・総合工学委員会 エネルギーと科学技術に関する分科会 大型レーザーによ

る高エネルギー密度科学の新展開小委員会 

・法学委員会・経済学委員会・土木工学・建築学委員会合同 知的生産者の

公共調達検討分科会 

・土木工学・建築学委員会 知的創造と活動を喚起する環境としての大学等

キャンパスに関する検討分科会 

○廃止 

・地球惑星科学委員会 国際対応分科会 ＷＤＣ小委員会 

〇委員構成の変更 

・心理学・教育学委員会 公正原理を重視する公教育システムの再構築分科

会 

・地域研究委員会・地球惑星科学委員会合同 地理教育分科会 地図/GIS 教育

小委員会 

・地球惑星科学委員会 国際連携分科会 ＩＡＳＣ（国際北極科学委員会）小

委員会 

・総合工学委員会 原子力事故対応分科会 原発事故による環境汚染調査に関

する検討小委員会 

〇委員会名、調査審議事項及び委員構成の変更 

・地域研究委員会・地球惑星科学委員会合同 地理教育分科会自然地理学・

環境防災教育小委員会 

(6) 課題別委員会「オープンサイエンスの取組に関する検討委員会」を新規に

設置することとし、設置要綱を決定した。 



 
(7) 平成 26 年度代表派遣について、実施計画の一部を変更することを決定し

た。 

(8) イスラエルとの二国間交流活動における「水問題」ワークショップに会員

等を派遣することを決定した。 

(9) 第 19 回 Edoardo Amaldi Conference に会員を派遣することを決定した。 

(10) IUGG（国際測地学および地球物理学連合）総会にかかる出張者に信任状を

発出することを決定した。 

(11) 12 件のシンポジウム等の開催、1件の国内会議の後援を決定した。 

なお、提案 21（公開シンポジウム「国際光年記念シンポジウム」の開催に

ついて）は、主催を第三部とし、開催趣旨に所要の修正を行うこととなった。 

３ その他事項として、第 169 回総会及び今後の幹事会の開催日程について確認が

行われた。 

４ 以下の非公開審議が行われた。 

(1) フューチャー・アースの推進に関する委員会における委員（特任連携会員）

を決定した。 

(2) 科学者委員会・科学と社会委員会合同広報・科学力増進分科会における小

委員会委員を決定した。 

(3) 分野別委員会における分科会委員（特任連携会員）（8 分科会）及び小委

員会委員（17 小委員会）を決定した。 

(4) 平成 26 年度追加の代表派遣の会議派遣者に関連し、国際業務に参画する

ための特任連携会員の任命を決定した。 


